

十二、太魯閣、天祥懷古

林衡道 文
高而恭 圖

——民國六十九年十月調查——

臺灣數一數二的名勝太魯閣，在中部橫貫公路東段，峽口距花蓮市二十五公里餘，地屬花蓮縣秀林鄉。自峽口西迄大禹嶺，紓曲上行長達七十八公里餘，沿溪穿洞盤山越嶺，盡斷崖削壁之奇，擅雲樹清泉之美。巖嶂溪谷之奇，多在天祥以東，山岳森林之盛，多在天祥以西。中部橫貫公路長達二百二十餘公里，完成於民國四十九年，從此太魯閣之遊始見暢通。

天祥原名太比哆，距太魯閣峽口十九公里四百公尺，地勢寬敞，昔日泰雅爾族山胞居住時，於此建社，為太魯閣番九十七社之樞紐。今乃飯店、山莊，以及其他公私設施，皆集中其地，與梨山並稱為中部橫貫公路的二大觀光中心，中國青年反共救國團亦在此處設立一所設備極完美的青年活動中心，青年、學生莫不稱便。

所謂太魯閣番九十七社，日據之初分布於「宜蘭廳」大濁水溪之南，「花蓮港廳」木瓜溪以北，當時共有一千六百餘戶，九千餘人，太比哆實為該九十七社之中樞。清光緒二十一年，日人竊據臺灣，他們立即揭竿起義，翌年殲滅日軍甚夥。光緒三十二年攻殺日酋「花蓮港支廳長」大山等三十餘人。翌年，「臺灣總督府」商請日海軍派遣軍艦二艘、警察隊百餘人、「平地番」五百餘人，海陸夾攻威里、士美奇、意卡德山等社，然而其他各社，不特不為之恐懼，抗日情緒更形強烈。於是，「臺灣總督府」乃訂定五年計畫，於民國三年，動員大軍以東西夾攻之戰略，大殺山胞，終使九十七社繳械，而消除他們的抗日行動，至此「太魯閣番之討伐

臺灣數一數二的名勝太魯閣，在中部橫貫公路東段，峽口距花蓮

「始告一段落。」

按日據時期山胞抗日情緒之熱烈，較之大陸移民，有過之而無不及。且山胞的抗日戰鬥，大多採行全民戰爭之方式，恃深山幽谷之天險，往往能持久多年，而予日帝以慘重的損失。持續前後十餘年的所謂太魯閣番抗日事件，乃是其一例而已。



天祥青年活動中心風景

天祥青
心中動活年青
風景

